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Anotace:  

 

Tato bakalářská práce zkoumá vztah studentů Univerzity Pardubice k seniorům. Je zaměřena 

zejména na osobní zkušenosti studentů se starými lidmi.  Dále se autor zabývá komunikací 

studentů se seniory a jejich případnými konflikty. Téma zpracovává na základě 

kvantitativního výzkumného šetření. 
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1 Úvod 

 

Postavení starých lidí ve spoleĉnosti doznalo během vývoje lidstva znaĉných změn. 

V prvních lidských spoleĉnostech se stáří doţívala jen malá ĉást lidí, staří lidé se ĉasto těšili 

znaĉné úctě, měli privilegované postavení, působili v radách starších a měli tak v rámci svého 

spoleĉenství velký vliv. Rozvoj lidské spoleĉnosti však zapříĉinil, ţe stáří se dnes doţívá 

mnohem více lidí neţ v dřívějších dobách. V souladu s tím, ţe stáří uţ není nic výjimeĉného 

a vzácného, a také ve spojitosti s trendem dnešní doby, který opěvuje mládí, jeho sílu a krásu, 

výkonnost, produktivnost atp., se stáří dostalo neprávem na okraj spoleĉenské atraktivity.  

 

Demografický trend posledních desetiletí doposud nebývale vysokým tempem navyšuje 

podíl zastoupení starých lidí ve spoleĉnosti, a to zejména v té ĉásti světa, jeţ oznaĉujeme jako 

„západní.“ Vzrůstající podíl seniorů na jedné straně kontra diktát dnešní spoleĉnosti opěvující 

mládí, krásu a vysokou ekonomickou produktivitu na straně druhé, vytyĉuje pro lidstvo nová 

úskalí na poli mezigeneraĉních vztahů. Odhlédneme-li od u nás mediálně snad nejĉastěji 

zmiňovaného problému týkajícího se narůstajícího poĉtu seniorů, a sice ekonomických obtíţí 

spojených s financováním důchodů, potřeby reformy důchodového systému atp., vyjeví 

se před námi další problémy spjaté s danou tematikou, a sice moţné sociální problémy 

a spoleĉenské bariéry, které můţe narůstající podíl seniorů v kontrastu trendů dnešní doby 

přinášet. 

 

Otázky spjaté se seniory jsou dnes ve spoleĉnosti ĉasto frekventovaným předmětem 

nejrůznějších diskuzí. Právě aktuálnost tohoto tématu je jedním z důvodů, proĉ jsem se jím 

rozhodl zabývat. Spoleĉnost na seniory pohlíţí velmi šablonovitě, skrze předsudky 

a iracionální postoje. Já se ve své rodině ĉasto setkávám se starými lidmi, především se svými 

prarodiĉi. Mám i z rodiny vlastní zkušenost s péĉí o méně soběstaĉného seniora, tudíţ jsem 

urĉitým způsobem schopen na základě vlastních zkušeností posoudit, do jaké míry jsou 

klasická spoleĉenská klišé týkající se starých lidí opodstatněná ĉi neopodstatněná. Právě to, 

ţe dané téma je mi na základě zkušeností z rodiny blízké a já k němu zaujímám urĉitá 

stanoviska, bylo zřejmě rozhodujícím faktorem ve volbě tématu mé bakalářské práce. 
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Ve své práci se nejprve budu zabývat stárnutím a stářím, uvedu, co představuje proces 

stárnutí a také od jakého věku je vlastně v dnešní době ĉlověk povaţován za starého. 

Následovat bude nástin hlavních problémů, s nimiţ se staří lidé musejí dnes potýkat. 

Zabývám se zde jak nejzákladnějšími problémy fyzického charakteru – tedy involuĉními 

procesy, tak i problémy psychického rázu, jeţ stáří a stárnutí přináší pro ĉlověka. Dalším 

tematickým okruhem, jímţ se zabývám, je postavení seniorů ve spoleĉnosti, konkrétně 

se zaměřuji na to, jak se na sociálním postavení a prestiţi starých lidí projevuje penzionování 

ĉlověka, jaké role nejĉastěji přísluší seniorům a také na spoleĉenskou diskriminací starých 

lidí, zvanou ageismus. Závěr teoretické ĉásti je věnován problematice mezigeneraĉních 

vztahů. Zabývám se zde postoji, s jakými k sobě mohou odlišné generace přistupovat. Tento 

přístup k jiným generacím dále ovlivňuje průběh a charakter mezigeneraĉní komunikace, 

na jejíţ specifika se dále zaměřuji. Není-li průběh komunikace hladký a nepřistupují-li k sobě 

komunikující jedinci s dostateĉným respektem, můţe se snadno sklouznout ke konfliktu, 

v tomto případě budu tedy řešit mezigeneraĉní konflikt a jeho moţné nejĉastější příĉiny. 

 

Předmětem vlastního výzkumu je vztah studentů Univerzity Pardubice k seniorům. 

Ve výzkumném šetření, provedeném kvantitativní formou – dotazníkem, se zaměřuji 

především na vlastní zkušenosti studentů se seniory z jejich rodiny a okolí. Zabývám se tím, 

jsou-li vztahy studentů se seniory konfliktní, je-li pro ně komunikace se seniory obtíţnější, 

mají-li zkušenosti se souţitím se seniorem, s péĉí o nesoběstaĉného seniora atp. Získaná data 

zkoumající výše uvedené oblasti jsou zpracována v poĉítaĉovém programu Excel a následně 

utříděna do grafů, jeţ obsahuje samotná výzkumná ĉást práce. 

 

 Do výzkumu vstupuji se třemi základními předpoklady – hypotézami. V první z nich 

se zaměřuji na vztah studentů k seniorům z rodiny z genderového pohledu, přiĉemţ 

předpokládám, ţe vztahy studentů a starých lidí v rodině nebudou odlišné dle pohlaví 

respondentů. V další hypotéze sleduji vliv komunikace studentů se seniory na moţnost vzniku 

případného konfliktu se starým ĉlověkem. Zde vycházím z předpokladu, ţe studenti, 

pro něţ je komunikace se seniory obtíţnější, budou i náchylnější ke konfliktům se starými 

lidmi. V poslední hypotéze se opět zaměřuji na komunikaci studentů se starými lidmi, 

avšak zde porovnám respondenty rozdělené dle fakult, na kterých studují. Konkrétně 

předpokládám, ţe pro studenty z fakulty filozofické, jeţ by měli být teoreticky nejvíce 

nakloněni různým spoleĉensky méně preferovaným ĉi prestiţním sociálním skupinám, bude 

komunikace se starými lidmi snazší neţ pro studenty ekonomicko-správní fakulty, kteří 
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by jako výrazněji trţně orientovaní mohli seniory spatřovat především jako neproduktivní ĉást 

populace a mít k nim větší odstup.  
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2 Teoretická část 

22..11  SSttáárrnnuuttíí  aa  ssttáářříí  

 

Stárnutí je jevem probíhajícím znaĉně individuálně a podílí se na něm řada faktorů, 

všeobecně lze o stárnutí a stáří dle Wolfa (1982) říci, ţe z hlediska biologického přestavuje 

sestupnou ĉást lidské existence a duševní vývoj ĉlověka v závěreĉné etapě jeho ţivota závisí 

do znaĉné míry na tom, jak se s tím ĉlověk dokáţe vyrovnat. Samotný průběh stárnutí pak 

„závisí na interakci dědiĉných předpokladů a důsledků různých exogenních vlivů, které 

se v průběhu ţivota stárnoucího ĉlověka postupně nakumulovaly“ (Vágnerová, 2007, s 311). 

Individuálně odlišný není jen průběh stárnutí, nýbrţ i jeho rychlost, kterou ovlivňuji faktory 

biologické, psychické ĉi sociální. 

 

Lidský ţivot je rozdělen do několika vývojových ĉastí, jimţ přísluší urĉité mezníky, 

coţ platí i pro stáří. Nejčastějším mezníkem a měřítkem stáří je chronologický věk, ĉili 

kalendářní věk ĉlověka. Jak ale zmiňuje Gert (1993), to, od jakého věku je ĉlověk starý, je 

relativní, individuálně proměnná veliĉina. Uvádí, ţe přirozená hranice stáří neexistuje, 

ale jsou urĉitě konvence, na základě kterých lidi za staré povaţujeme.  

 

V dnešní, výrazně produktivně orientované spoleĉnosti, se onou konvencí pro urĉení 

stáří ze sociálního hlediska stal odchod ĉlověka do důchodu. „Protoţe většina lidí 

ve vyspělých spoleĉnostech dnes vystupuje ze zaměstnanecké role v šedesátém aţ šedesátém 

pátém roce svého chronologického věku, je nejĉastější hranice odchodu do důchodu, 

tj. chronologický věk šedesát pět, obecně přijímána za dolní hranici stáří. (…) Je přijímána, 

přestoţe se mnozí příslušníci této sociální kategorie starými vůbec necítí a jako staří se také 

nechovají. Věk šedesát aţ šedesát pět let je chápán jako hranice stáří nikoli individuálního, 

ale stáří jako jevu sociálního “ (Wolf, 1982, s. 210). 

 

V zásadě tedy platí, ţe dnešní společnost za seniory považuje lidi starší šedesáti pěti 

let, ale zdaleka ne kaţdý ĉlověk tohoto věku se jako starý cítí, chová se nebo tak vypadá. 

Haškovcová (1989) v této souvislosti upozorňuje na skuteĉnost, ţe dříve neţ se stane ĉlověk 

opravdu starým, je za starého spoleĉensky i nomenklaturně povaţován, aĉkoliv si tak sám 

připadat nemusí. Pro skuteĉný poĉátek stáří „… je rozhodující biologický věk ĉlověka, 
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oznaĉovaný také jako somatický věk, který odpovídá celkovému stavu růstu a vývoje 

jedince.“ (Wolf, 1982, s. 98).  

 

Samotné stáří lze rozdělit do několika etap. Příhoda (1974) rozděluje stáří do tří ĉástí, 

z nichţ první poĉíná šedesátým rokem ţivota a Příhoda ji nazývá „senescence“ (stárnutí), 

přiĉemţ tento název předznamenává samu povahu tohoto období. Období senescence přináší 

některé změny vzhledu seniora, ĉlověk postupně šediví, holohlaví, dostává vrásky atp., rovněţ 

dochází i ke zhoršení smyslových orgánů atd. Jako poĉátek pravého stáří udává Příhoda 

období poĉínající sedmdesátým pátým rokem ţivota, které oznaĉuje jako „kmetství“. 

V této etapě je jiţ většina stařeckých rysů utvořena a ĉlověk se z vnějšku mění 

jiţ jen poměrně málo. Průvodním jevem této etapy je zvyšující se tempo involuĉních změn 

(více viz kapitola 2.1.1), dále u stárnoucích lidí zpravidla dochází k výraznějšímu sníţení 

fyzických a psychických sil. Poslední období, poĉínající devadesátým rokem ţivota, Příhoda 

oznaĉuje jako „patriarchum.“ Tato fáze stáří je do jisté míry odlišná od předchozích, ĉlověk je 

jiţ znaĉně omezen prakticky ve všech oblastech svého ţivota, ĉasto je nesoběstaĉný 

a odkázán na druhé. 

 

22..22  ÚÚsskkaallíí  ssttáářříí  

 

Staří lidé se musí vyrovnat s narůstajícím poĉtem problémů fyzického charakteru. 

V prvé řadě se jedná o involuci stárnoucího organismu, která v průběhu stárnutí postupně 

omezuje ĉlověka v jeho moţnostech. Senioři se rovněţ musí potýkat s vlastním stárnutím 

a jeho důsledky - s nízkou perspektivou budoucnosti spojenou s vidinou blíţícího se konce 

ţivota - smrtí. Tato úskalí spojené se stářím se urĉitým způsobem odráţí i na psychickém 

stavu starých lidí.  

 

22..22..11  IInnvvoolluuččnníí  pprroocceessyy  

 

Základním procesem charakteristickým pro stárnutí a stáří se „ …z antropologického 

hlediska stává atrofie a involuce orgánů. Jejich průvodním jevem jsou i změny slyšitelnosti, 

zrakové vnímavosti a další“ (Wolf, 1982, s. 98 – 99).  Jak uvádí Ĉíţková (1999), pro stáří je 

typický pokles tělesné hmotnosti a výšky, projevující se po celou dobu stárnutí. Souĉasně 
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s tím dochází ve stáří k poklesu rychlosti, pruţnosti a hbitosti pohybů. Úbytek také nastává 

v oblasti svalstva – je oslabena jeho výkonnost a klesá souhra neuromuskulárního aparátu, 

coţ negativně působí na motoriku jedince. Všechny tyto postupné degenerativní změny 

„… v pohybovém ústrojí, v orgánech krevního oběhu, v ústředním nervstvu a ve smyslových 

orgánech stále více omezují ĉlověka v různých ĉinnostech nutných k uspokojování základních 

potřeb. V důsledku toho stoupá závislost na druhých lidech“ (Wolf, 1982, s. 161 - 162). 

 

22..22..22  PPssyycchhiicckkéé  zzmměěnnyy  vvee  ssttáářříí  

 

U stárnoucích lidí dochází rovněţ i k změnám psychického charakteru. „ V období 

stáří se různým způsobem mění i mnohé psychické funkce. Některé z těchto změn jsou 

podmíněny biologicky, jiné jsou důsledkem psychosociálních vlivů, mnohdy jde o výsledek 

jejich interakce“ (Vágnerová, 2007, s. 315).  

  

Příhoda (1974) za nejzákladnější rys stáří v tomto směru povaţuje odklon od materiálních 

hodnot k duchovním, k introverzi, introspekci a egocentrismu. Za poměrně ĉasté jsou 

povaţovány změny v emoĉním proţívání starých lidí, kde dochází k celkovému zklidnění, 

a jak uvádí Vágnerová (2007), i k poklesu intenzity a frekvence emocí, přiĉemţ ale můţe 

na druhou stranu docházet k postupnému nárůstu citové dráţdivosti starých lidí.  

 

 Ve stáří rovněţ dochází ke změnám v uvaţování ĉlověka. Senioři uţ mají na řadu 

ĉinností, jeţ vykonávají, své ustálené postupy, které povaţují za nejlepší a zříkají se jich 

jen v nejnutnějších případech. „ Ve stáří se zvětšuje tendence k dogmatismu, k rigiditě 

přístupu k problémům i jejich řešení, a k odmítání nových a neověřených způsobů 

uvaţování.“ Rigidita starých lidí se projevuje „… ulpívavostí a rozvláčností uvaţování (…), 

avšak i rigidita má svou pozitivní stránku: zvyšuje se stabilita názorů a postojů starších lidí.“ 

(Vágnerová, 2007, s. 329). 

 

 

22..22..33  PPřřiijjíímmáánníí  ssttáárrnnuuttíí    
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 Stárnutí kaţdého jedince je nezadrţitelný proces a nám nezbývá nic jiného, neţ tento 

fakt akceptovat a smířit se s ním. Vyrovnat se a přizpůsobit se vlastnímu stárnutí můţe 

pro některé seniory představovat nelehkou záleţitost, jejíţ způsob překlenutí do jisté míry 

urĉuje ţivotní filozofie ĉlověka. Ĉíţková (1999) v tomto směru upozorňuje na pět strategií 

adjustace na stáří podle Bromleye:  

- Konstruktivnost - je nejoptimálnějším řešením, stárnoucí ĉlověk si uchovává 

optimistický postoj k ţivotu, je soběstaĉný, přizpůsobivý a tolerantní. Je smířen 

s vlastním stárnutí i smrtí, ale do budoucna pořád dokáţe hledět s perspektivou. 

- Závislost - starý ĉlověk je pasivní a nesoběstaĉný, nedokáţe najít ĉinnost, 

jeţ by ho uspokojovala, centrem jeho zájmu je vlastní osoba a pomocí zveliĉování 

svých problémů manipuluje s lidmi ve své blízkosti. 

- Obranný postoj - je ĉasto zaujímám profesně orientovanými seniory, kteří se těţce 

smiřují s hrozící ztrátou aktivního ţivota. Takový ĉlověk je za kaţdou cenu soběstaĉný 

a odmítá jakoukoli pomoc. Sociální kontakty stojí v ústraní jeho zájmu a ĉasto 

na ně nemá ĉas. 

- Nepřátelství - do této kategorie spadají konfliktní jedinci, kteří mají tendenci svalovat 

vinu na druhé, jsou agresivní a podezřívaví. Lpí na svých ustálených postojích 

a zvycích, jsou dogmatiĉtí. 

- Sebenenávist - tato skupina seniorů obrací nenávist vůĉi sobě, nedovedou zaujmout 

konstruktivní postoj ke stáří. Nemívají koníĉky, jsou pesimistiĉtí, vidí se jako oběť 

svého osudu, smrt pro ně představuje vysvobození.  

  

22..22..44  UUmmíírráánníí  aa  ssmmrrtt  

 

Smrt je nedílným vyústěním ţivota kaţdého z nás a jak stárneme, logicky se jí 

i přibliţujeme. V průběhu svého ţivota obĉas kaţdý z nás pomyslí na svůj vlastní zánik, 

avšak tyto myšlenky odsouváme a vytěsňujeme jako „neaktuální“. Podle Haškovcové (1989) 

bývá popření myšlenek na smrt ĉasto tím větší, ĉím blíţe je ĉlověk okamţiku svého 

faktického zániku. Lidé v tíţivých a nelehkých ţivotních situacích potřebují cítit emociální 

podporu a přítomnost svých blízkých a nejinak tomu je i v úplném závěru naší existence. 

„Cílem všech snah, jejichţ spoleĉným jmenovatelem je provitální psychoterapie 



 16 

nebo minimálně emoĉní tonizace, je nedopustit, aby nemocný zemřel dřív psychicky 

a sociálně neţ fyzicky. Proto by nikdo neměl umírat sám“ (Haškovcová, 1989, s. 374).  

 

Ale není to jen samotný umírající, pro kterého je proces umírání nároĉný. S vědomím 

blíţící se smrti blízkého ĉlověka se musí vyrovnat i jeho blízcí, kteří musí vynaloţit znaĉné 

úsilí, aby byli schopni poskytnout umírajícímu adekvátní podporu. „Poskytnout psychickou 

podporu umírajícímu je bez diskuze nároĉné. (…) Nemůţe být adekvátní, úĉinná a hřejivá, 

jestliţe tu není obecná schopnost porozumět druhému ĉlověku (…)“ (Haškovcová, 1989, 

s. 383). 

 

Téma smrti a umírání je jakýmsi tabu dnešní spoleĉnosti, neumíme-li o smrti příliš 

hovořit, těţko ji můţeme (ať uţ naši vlastní ĉi někoho blízkého) nějakým „stravitelným“ 

způsobem přijmout, zpracovat. „Sociální vytěsňování, závoj stísněnosti, jeţ za našich dnů tak 

ĉasto obklopuje celou sféru kolem umírání, můţe lidem jen pramálo pomoci. O smrti bychom 

měli zaĉít mluvit otevřeněji a jasněji, třeba uţ jen tím, ţe ji přestaneme prezentovat 

jako tajemství. Ve smrti se ţádné tajemství neskrývá. Smrt neotvírá ţádné dveře. Je to konec 

ĉlověka“ (Elias, 1998, s. 56). 

 

 

22..33  PPoossttaavveenníí  sseenniioorrůů  vvee  ssppoolleeččnnoossttii  

 

22..33..11  ZZmměěnnaa  vv  ssoocciiáállnníímm  ppoossttaavveenníí  ((pprreessttiižžii))  sseenniioorrůů  ––  ooddcchhoodd  ddoo  ddůůcchhoodduu  

 

Po několika desetiletích, kdy byla práce jednou z hlavních náplní ţivota ĉlověka, 

dochází ze dne na den odchodem do důchodu ke ztrátě dominantní ţivotní ĉinnosti. 

Haškovcová (1989) upozorňuje na výstiţná slova Josefa Charváta, který hovoří o stáří jako 

o ztrátě programu a dále dodává, ţe „stáří jako etapa lidského ţivota nemá dnes jasný obsah. 

Být v důchodu znamená být neproduktivní, neuţiteĉný a starý. Být starý znamená zdrţovat, 

překáţet, být na obtíţ. Otvírá se tu prostor pro všechny mýty o stáří. To proto, ţe jsme smysl 

lidského ĉasu vztáhli pouze k jedné zcela urĉité roli“ - profesní roli (Haškovcová, 1989, 

s. 45). Ve světě, který je orientován výrazně produktivně pak penzionování ĉlověka, tedy jeho 

vyĉlenění z pracujícího celku „…a negativní hodnocení tohoto vyĉlenění, zatěţuje na poĉátku 
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stárnutí ĉlověka mnohem více, neţ změny v biologických funkcích, neţ skuteĉné fyzické 

obtíţe“ (Wolf, 1982, s. 42).  

 

Wolf (1982) dále upozorňuje, ţe tato změna v sociálním postavení stárnoucích lidí 

se zrcadlí v jejich postoji k druhým i ke spoleĉnosti jako celku. Ovlivňuje i sebehodnocení 

ĉlověka a jeho vědomí vlastní hodnoty jako ĉlena spoleĉnosti. Tyto faktory spjaté s odchodem 

ĉlověka do penze, které přinášejí sociální nejistotu, úbytek ĉi dokonce ztrátu spoleĉenské 

prestiţe, redukci meziosobních vztahů atp., jsou pro průběh stárnutí stejně důleţité jako 

faktory biologické. 

 

22..33..22  RRoollee  sseenniioorrůů  

 

Ke kaţdému věku se váţou typické role a chování, které jsou od daného jedince 

spoleĉností oĉekávány a akceptovány. Tato oĉekávání představují urĉité normy, v jejichţ 

mantinelech by se měl drţitel urĉitého věku pohybovat. „Tyto kolekce norem (věkové normy, 

poznámka autora) představují pravidla pro chování vázané na urĉitý věk a stejně jako jiné 

normy mají tři základní charakteristiky: jsou sdílené, jsou povinné (…) a jsou podpořeny 

pozitivními nebo negativními sankcemi“ (Vidovićová, 2008, s. 59). 

 

Pro stáří je dle Vágnerové (2007) příznaĉná redukce ĉetností sociálních rolí. Dochází 

i ke změnám rolí, jeţ jsou typické pro stáří, které postupně vedou k větší homogenizaci 

a anonymizaci. V tomto období dochází k zvýšení důleţitosti rodiny jakoţto nástroje pro 

seberealizaci a uspokojování potřeby spoleĉenského kontaktu s jinými osobami. „Identitu 

seniorů naplňují hlavně role vztaţené k rodině, které mívají znaĉnou subjektivní hodnotu, 

např. role rodiĉe a prarodiĉe“ (Vágnerová, 2007, s. 354).   

 

Změny rolí ve stáří bývají nejĉastěji podmíněné biologicky ĉi sociálně. Sociálně 

podmíněnou novou rolí je status důchodce, kdy u staršího ĉlověka dochází ke ztrátě jeho 

charakteristické profesní role a ĉlověk se stává anonymním důchodcem. K typickým 

biologicky podmíněným novým rolím starých lidí patří například role nemocného 

ĉi zdravotně postiţeného starého ĉlověka, nebo v případě úmrtí partnera role vdovce ĉi vdovy.  
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22..33..33  AAggeeiissmmuuss  

 

Poprvé tohoto pojmu uţil americkým psycholog Robert Butler v roce 1968 

v souvislosti se segregaĉní bytovou politikou. Toto slovo je odvozeno od anglického slova 

„age“, ĉili věk ĉi stáří a koncovky „ismus“, jeţ zřejmě úmyslně vzbuzuje asociaci 

na nechvalně proslulý rasismus. Ageismus jako spoleĉenský jev tedy obecně představuje 

věkově podmíněnou diskriminaci, nicméně však „… diskurs ageismu obvykle odkazuje 

k věku vyššímu, ke stáří (…)“ (Vidovićová, 2008, s. 112).  

 

Definicí ageismu nabízí odborná literatura celou řadu, za výstiţnou a vyĉerpávající 

povaţuji tu, jiţ předkládá Vidovićová: „Ageismus je ideologie založená na sdíleném 

přesvědčení o kvalitativní nerovnosti jednotlivých fází lidského životního cyklu, 

manifestovaná skrze proces systematické, symbolické i reálné stereotypizace 

a diskriminace osob a skupin na základě jejich chronologického věku a/nebo na jejich 

příslušnosti k určité kohortě/generaci“ (Vidovićová, 2008, s. 113) 

 

Jedněmi ze základních motivů, vedoucích jedince/spoleĉnost k ageistickým postojům 

vůĉi urĉité generaci, jsou předsudky, stereotypizace ĉi generalizování. „ K ageistickému 

ovzduší bezesporu také přispívá kult mládí, krásy event. dospělosti – tzv. adultismus (z angl. 

adult – dospělý) – chápané jako produktivnosti.“ (Jirásková, 2005, s. 24) 

 

22..44  MMeezziiggeenneerraaččnníí  vvzzttaahhyy  

  

22..44..11  PPřřííssttuupp  kk  jjiinnýýmm  ggeenneerraaccíímm  

 

Setkání příslušníků vzdálených generací přináší urĉité teoretické bariery, jeţ je třeba 

při mezigeneraĉním kontaktu překlenout. Lidé odlišných generací vyrůstali a ţili v „jiné 

době“, která specifickým způsobem formovala jimi zastávané názory, normy, hodnoty 

ĉi postoje. Ryder pro tento jev z oblasti vývoje osobnosti, spoleĉný pro danou generaci, 

pro upřesnění a odlišení (od pojmu „generace“) uţívá pojmu „kohorty“, kterým oznaĉuje 
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souhrn „… jedinců, kteří jsou narozeni ve stejném ĉasovém intervalu a/nebo kteří zakusili 

stejnou událost ve stejném ĉasovém intervalu“ (Ryder, 1965 in Vidovićová, 2008, s. 53). Je 

ţádoucí, aby k sobě mladí i staří přistupovali se vzájemným respektem a tolerancí k těmto 

odlišnostem.  

 

Cibulec (1980) v oblasti přístupu k jiným generacím vymezuje tři typy názorů:  

 Objektivní – příslušníci urĉité generace jsou si vědomi vlastních nedostatků 

a předností a objektivně jsou schopny vidět nejen nedostatky jiné generace, ale i její 

přednosti.  

 Subjektivní – jde především o takové postoje, kdy příslušník urĉité generace není 

schopen objektivně připustit závaţnější chyby u své generace, ale naopak si jich všímá 

u generací jiných.  

 Předsudky – jedná se o zkostnatělé, ĉasto iracionální a stereotypní postoje k odlišným 

generacím. V tomto případě jedinec vystupuje zcela neobjektivně proti příslušníkům 

jiných generací.  

 

Ideální přístup k jiné generaci je prostoupen objektivitou, tedy kdyţ jsme si vědomi 

kladů i záporů rozdílných generací. Nejhorší moţný způsob jak přistupovat k některé 

z generací, je přístup s předsudky, coţ bývá v případě přístupu k starým lidem ĉastým 

problémem, protoţe konkrétní chování vůĉi nim se ĉasto odvíjí  na „… základě předsudků, 

které jsou tradicí umně poskládány v mýty. Výsledkem je šablonovité pojetí stáří, a proto 

i faktické chování ostatních lidí v populaci neodpovídá skuteĉným potřebám starých lidí“ 

(Haškovcová, 1989, s. 32).         

 

22..44..22  MMeezziiggeenneerraaččnníí  kkoommuunniikkaaccee                                                                                        

 

Komunikace tvoří základní souĉást mezilidských vztahů. Zjednodušeně ji lze 

charakterizovat jako proces přenosu informací mezi dvěma ĉi více osobami. Komunikace 

a její průběh se významně podílí na utváření vztahů mezi komunikujícími jedinci, kteří 

komunikaci „… subjektivně sdílejí, proţívají a zaujímají“ při ní „stanovisko k urĉité 

objektivní situaci“ (Pokorná, 2010, s. 12). 
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Komunikace se starými lidmi má svá urĉitá specifika, jejichţ nereflektování můţe 

ovlivnit průběh a výsledek komunikace samotné. „Efektivitu a uspokojivost komunikace 

starších lidí mohou narušovat percepĉní a paměťové změny, významně souvisí i s aktuální 

úrovní jazykových schopností ĉi zachovanou úrovní inteligence. Bez významu není ani 

specifiĉnost generaĉní jazykové zkušenosti, která se projeví uţíváním urĉitých výrazů 

a slovních spojení, jeţ se mohou příslušníkům jiné generace jevit archaická, podivná 

ĉi dokonce méně srozumitelná“ (Vágnerová, 2007, s. 351).  

 

Pokorná zdůrazňuje, ţe v průběhu stárnutí nedochází jen k změnám v „… oblasti 

tělesných schopností, ale také k transformacím emocionálním, kognitivním 

a psychosociálním. V souladu s respektováním těchto odlišností v období stáří je nezbytné 

přizpůsobení komunikaĉních technik schopnostem a dovednostem naslouchajícího (…)“ 

(Pokorná, 2010, s 51). 

 

22..44..33  MMeezziiggeenneerraaččnníí  kkoonnfflliikktt  

 

Mezi mladšími a staršími generacemi panují urĉité rozdíly ve vidění a chápání světa, 

a pokud nebude tato názorová a hodnotová rozdílnost oboustranně tolerována, můţe mezi 

nimi docházet ke konfliktům. „ V kaţdém typu konfliktů figurují na prvním místě hodnoty, 

potřeby a zájmy. Schopnost jejich dešifrování a identifikace pak podmiňuje i přístupy k řešení 

konfliktů. Nejvýrazněji si tuto skuteĉnost asi uvědomujeme v soukromých mezních 

konfliktech, v nichţ si snad nejzřetelněji uvědomujeme nejen svůj hodnotový systém, ale také 

skuteĉnost, ţe zpochybnění našich interiorizovaných hodnot je ohroţením nás samých“ 

(Jirásková, 2005, s. 32). 

 

Mezigeneraĉní konflikty patří vedle manţelských problémů k nejĉastějším 

mezilidským sporům. Mezigeneraĉní konflikty většinou „…pramení z pokřiveného názoru 

a předpojatých představ o jiných generacích, a zejména pak z povýšení těchto teorií 

na jedinou pravdu. To pak ĉlověku brání zjišťovat a pátrat dál – jak by to mohlo 

ve skuteĉnosti být“ (Jirásková, 2005, s. 26). 
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3 Výzkumná část 

33..11  CCííllee  vvýýzzkkuummuu  

 

Cílem výzkumné ĉásti je zjistit, jaký vztah mají studenti Univerzity Pardubice 

k seniorům. Konkrétně se budeme zaměřovat na to, jak studenti vycházejí se seniory ze své 

rodiny a okolí, jak s nimi komunikují a dostávají-li se s nimi do konfliktů, mají-li studenti 

zkušenosti se souţitím se seniory (a pokud mají, jak toto mezigeneraĉní souţití hodnotí) 

ĉi s péĉí o nesoběstaĉné staré lidi, co studenti na seniorech obdivují ĉi naopak, co jim na nich 

vadí. K zjištění tohoto výzkumného cíle byl zvolen kvantitativní způsob šetření, který 

umoţňuje obsáhnout větší mnoţství zkoumaného souboru. 

 

Po stanovení si výzkumných cílů následovala teoretická příprava, kterou představovalo 

studium dostupných zdrojů, jeţ jsou uvedeny v soupisu základní literatury. Tato ĉasově 

rozsáhlá přípravná ĉást, urĉená k získání potřebného přehledu v dané tematice, probíhala 

v druhé polovině roku 2010. Během této fáze došlo k utřídění si znalostí o daném tématu 

a ke krystalizaci a upřesnění směru a způsobu provedení výzkumu samotného. 

 

33..22  MMeettooddoollooggiiee  vvýýzzkkuummuu  

 

Vzhledem k rozsáhlosti výzkumného souboru (Univerzitu Pardubice v souĉasnosti 

navštěvuje přibliţně 10 500 studentů) byl zvolen kvantitativní způsob výzkumu, 

jenţ umoţňuje získání většího mnoţství dat v kratším ĉase. Jako výzkumná metoda byla 

zvolena dotazníkové šetření. Dotazník se skládá kromě faktografických údajů (věk, pohlaví, 

fakulta) ze dvou ĉástí, z nichţ jedna se zabývá vlastním vztahem a zkušenostmi studentů 

se seniory z jejich rodiny ĉi blízkého okolí. Druhá ĉást se zaměřuje na vztah, pohled a přístup 

studentů k seniorům v obecné rovině. Dotazník je strukturován do 12 otázek/poloţek, 

u kterých je k měření zastávaných stanovisek studentů uţito Likertových škál, bipolárních 

škál, ĉi předepsaných standardizovaných odpovědí vycházejících ze studia odborné literatury. 

(Ukázka dotazníku - viz příloha) 
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Výzkumný soubor se zaměřuje na studenty Univerzity Pardubice. Samotný terénní 

výzkum probíhal v areálu Univerzity Pardubice během zimního zkouškového období koncem 

ledna 2011, kdy jsem ve veřejných prostorách univerzity osobně distribuoval dotazníky 

studentům. První studenti, kteří vyplnili můj dotazník, byli tázáni, zda při vyplňovaní 

u některých otázek nenabyli nejasností, ale protoţe se tato obava nevyplnila, pokraĉoval jsem 

ve výzkumném šetření beze změn v podobě dotazníku. Jako urĉitý problém technického 

charakteru se ukázalo, ţe na dotazníku nebylo uvedeno, ţe se skládá z obou stran jednoho 

listu. Poté, co mi respondenti vrátili dva dotazníky nevyplněné na zadní straně, rozhodl jsem 

se tento problém eliminovat tím, ţe jsem oslovené studenty předem upozorňoval, 

ţe se dotazník skládá z dvou stran. 

 

Touto metodou jsem přibliţně během necelých dvou týdnů získal 105 dotazníků, 

z nichţ jich muselo být sedm vyřazeno kvůli nejasnému, rozporuplnému ĉi neúplnému 

vyplnění. Interpretace výsledků výzkumu tedy vychází z odpovědí 98 respondentů, 

které byly následně zpracovány v poĉítaĉovém programu Excel. Byla snaha docílit 

rovnoměrného zastoupení obou pohlaví, 50 respondentů tvoří muţi, 48 ţeny. Věk 

respondentů se pohybuje v rozmezí mezi 19 -ti aţ 30 -ti lety, věkový průměr dotázaných 

studentů je 22 let. Co se týĉe zastoupení studentů z jednotlivých fakult, vzhledem k způsobu 

získávání dat a místě jeho provedení, se nepodařilo dosáhnout výzkumným šetřením 

rovnoměrné reprezentace jednotlivých fakult. Následující graf ĉ. 1 znázorňuje ĉetnostní 

zastoupení studentů jednotlivých fakult Univerzity Pardubice ve vybraném souboru 

respondentů. 
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33..33  SSttaannoovveenníí  hhyyppoottéézz  

 

H1: Pohlaví respondentů nebude mít vliv na vztah studentů k seniorům v rodině. 

H2: Studenti, pro které je komunikace se seniory obtíţnější neţ s ostatními generacemi, 

budou mít se starými lidmi konfliktnější vztahy neţ ti studenti, pro něţ komunikace 

se seniory obtíţnější není.   

H3: Pro studenty ekonomické fakulty bude komunikace se seniory obtíţnější 

neţ pro studenty fakulty filozofické. 

 

33..44  OOvvěěřřoovváánníí  hhyyppoottéézz  

 

HH11::    PPoohhllaavvíí  rreessppoonnddeennttůů  nneebbuuddee  mmíítt  vvlliivv  nnaa  vvzzttaahhyy  ssttuuddeennttůů  kk  sseenniioorrůůmm  

vv  rrooddiinněě..  
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Tato hypotéza souvisí s otázkou ĉ. 5, ve které zjišťujeme, jaký mají studenti vztah 

k seniorům ve své vlastní rodině. Zastávaný vztah studentů k seniorům je zde zjišťován 

pomocí sedmistupňové bipolární škály, přiĉemţ ĉíslo „7“ je vţdy nejblíţe pozitivnímu tvrzení 

– v tomto případě tedy „máme dobré vztahy“, a ĉíslo „1“ je nejblíţe negativnímu tvrzení, 

tedy „nemáme dobré vztahy.“  

 

Co se týĉe sloţení vybraného vzorku respondentů, jsou obě pohlaví téměř rovnoměrně 

zastoupena, 50 z respondentů tvoří muţi, 48 tvoří ţeny. Základní předpoklad u této 

hypotézy je, že zastávaný vztah k seniorům nebude odlišný dle pohlaví studentů. 

Z následujícího grafu ĉ 2 je patrné, ţe vztahy k seniorům jsou v rámci rodiny u obou pohlaví 

velmi podobné a můţeme tedy předpokládat, ţe hypotézu budeme moci potvrdit. K ověření 

této hypotézy pouţijeme výpoĉet pomocí testu nezávislosti v kontingenĉní tabulce, hladina 

významnosti = 0,05: 
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Tabulka 1 Pozorované četnosti u otázky č. 5 (Vztah studentů k seniorům v rodině) 

Pozorované 

četnosti 

Stupeň na škále Suma 

1 nejhorší 

vztah 

2 3 4 5 6 7 nejlepší 

vztah 

Muži 0 0 1 2 13 15 18 49 

Ženy 0 0 3 1 9 16 17 46 

Suma 0 0 4 3 22 31 35 95 

 

 

Tabulka 2 Očekávané četnosti u otázky č. 5 (Vztah studentů k seniorům v rodině) 

Očekávané 

četnosti 

Stupeň na škále Suma 

1 nejhorší 

vztah 

2 3 4 5 6 7 nejlepší 

vztah 

Muži 0 0 2,1 1,5 11,3 16 18,1 49 

Ženy 0 0 1,9 1,5 10,7 15 16,9 46 

Suma 0 0 4 3 22 31 35 95 

 

H0: P (X ∩ Y) = P (X) P (Y) 

H1: P (X ∩ Y) ≠ P (X) P (Y) 

 

TK = 2, 205 

KH = 12, 592 

Platí H0.  

  

H1 se potvrdila, u studentů rozdělených dle pohlaví se neobjevuje v jejich vztahu 

k seniorům v rodině statisticky významný rozdíl. 

 

HH22::    SSttuuddeennttii,,  pprroo  kktteerréé  jjee  kkoommuunniikkaaccee  ssee  sseenniioorryy  oobbttíížžnněějjššíí  nneežž  ss  oossttaattnníímmii  

ggeenneerraacceemmii,,  bbuuddoouu  mmíítt  ssee  ssttaarrýýmmii  lliiddmmii  kkoonnfflliikkttnněějjššíí  vvzzttaahhyy  

nneežž  ttii  ssttuuddeennttii,,  pprroo  nněěžž  kkoommuunniikkaaccee  ssee  sseenniioorryy  oobbttíížžnněějjššíí  nneenníí..  

 

 

Komunikace a konflikt k sobě mají blízkou, nejsme-li s někým naladěni na stejnou 

vlnu, neprobíhá-li naše komunikace hladce, zadrháváme-li se při ní a musíme-li 
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při ní překonávat různé překáţky, snadno můţeme sklouznout ke konfliktu. V tomto směru 

se vycházelo z předpokladu, ţe mezi dvěma zkoumanými vzdálenými generacemi, 

tedy studenty a seniory, je věkový rozdíl, který s sebou přináší urĉité bariery – odlišný 

hodnotový systém, odlišné zastávané normy a postoje atd., coţ můţe působit mezigeneraĉní 

komunikaci obtíţnější. V dotazníku byla umístěna otázka (ĉ. 2), která pomocí sedmistupňové 

Likertovi škály zjišťuje souhlas s tvrzením, zda je pro studenty komunikace se seniory 

obtíţnější neţ s ostatními generacemi. Tímto klíĉem byli studenti rozděleni do dvou skupin, 

v jedné tedy ti, pro něţ je komunikace se seniory obtíţnější a v druhé ti studenti, 

pro které komunikace se starými lidmi obtíţnější není (studenti, kteří neměli k danému tvrzení 

vyhraněný názor, nebyli zahrnuti ani do jedné z těchto dvou skupin). Tyto dvě skupiny 

studentů pak budou dále porovnány v oblasti, jíţ se zabývá otázka ĉ. 4, ve které obdobně 

jako u ĉ. 2 zjišťujeme míru souhlasu s tvrzením, zda se studenti dostávají se seniory snadněji 

do konfliktu neţ s příslušníky mladších generací. 

 

U této hypotézy tedy vycházíme ze základního předpokladu, že studenti obtížněji 

komunikující se starými lidmi budou mít se seniory konfliktnější vztahy než ti studenti, 

pro které komunikace se starými lidmi obtížnější není. Jinými slovy a obecněji 

tedy zkoumáme vliv komunikace na moţnost vzniku konfliktu. 
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Z grafu ĉ. 3 lze vyĉíst, ţe skuteĉně jsou ti studenti (celkem jich je 38), pro něţ je 

komunikace se seniory obtíţnější neţ s jinými generacemi, obecně náchylnější ke konfliktům 

se seniory neţ studenti (48), pro které komunikace se seniory obecně není obtíţnější. 

Toto zjištění tedy potvrzuje základní předpoklad, ţe vzájemná komunikace ovlivňuje moţnost 

vzniku případného konfliktu. K ověření toho, zda je rozdíl mezi oběma skupinami studentů 

dostateĉně statistický významný, pouţijeme výpoĉet pomocí testu nezávislosti v kontingenĉní 

tabulce, hladina významnosti = 0,05: 

 

Tabulka 3 Pozorované četnosti u otázky č. 4 (Snadnost vzniku konfliktu se seniorem) 

Pozorované 

četnosti 

Stupeň na škále Suma 

1 

maximální 

konfliktnost 

2 3 4 5 6 7 

minimální 

konfliktnost 

Studenti, pro 

které je kom. 

se seniory 

obtížnější 

0 3 8 11 11 3 2 38 

Studenti, pro 

které není 

kom. se seniory 

obtížnější 

0 1 3 7 16 19 2 48 

Suma 0 4 11 18 27 22 4 86 

 

 

Tabulka 4 Očekávané četnosti u otázky č. 4 (Snadnost vzniku konfliktu se seniorem) 

Pozorované 

četnosti 

Stupeň na škále Suma 

1 

maximální 

konfliktnost 

2 3 4 5 6 7 

minimální 

konfliktnost 

Studenti, pro 

které je kom. 

se seniory 

obtížnější 

0 1,8 4,9 8 11,9 9,7 1,8 38,1 

Studenti, pro 

které není 

kom. se seniory 

obtížnější 

0 2,2 6,1 10 15,1 12,3 2,2 47,9 

Suma 0 4 11 18 27 22 4 86 
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H0: P (X ∩ Y) = P (X) P (Y) 

H1: P (X ∩ Y) ≠ P (X) P (Y) 

 

TK 15, 456 

KH = 12, 592 

H0 se zamítá, platí H1. 

 

HH33::    PPrroo  ssttuuddeennttyy  eekkoonnoommiicckkéé  ffaakkuullttyy  bbuuddee  kkoommuunniikkaaccee  ssee  sseenniioorryy  oobbttíížžnněějjššíí  

nneežž  pprroo  ssttuuddeennttyy  ffaakkuullttyy  ffiilloozzooffiicckkéé..  

 

Tato hypotéza opět souvisí s otázkou ĉ. 2, ve které zjišťujeme pomocí sedmistupňové 

Likertovy škály souhlas s výrokem, zda je pro studenty komunikace se seniory obtíţnější 

neţ komunikace s jinými generacemi. U této hypotézy budeme porovnávat dvě skupiny 

studentů rozdělené dle jejich fakult, přiĉemţ předpokládáme, ţe pro studenty ekonomické 

fakulty bude komunikace se seniory obtíţnější neţ pro studenty fakulty filozofické. 

Vycházíme zde z předpokladu, ţe studenti filozofické fakulty by měli být více otevřeni 

a nakloněni těm sociálním skupinám, jeţ nejsou na vrcholu spoleĉenské popularity. Naopak 

studenti ekonomické fakulty by měli být dle předpokladů více trţně orientovaní, 

a proto by pro ně senioři jakoţto neproduktivní ĉást populace měli být vzdálenější. 
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Jak můţeme vyĉíst z grafu ĉ. 4, pro studenty ekonomické fakulty je skuteĉně 

komunikace se seniory obtíţnější neţ pro studenty fakulty filozofické. K ověření, zda je rozdíl 

mezi oběma fakultami dostateĉně statisticky významný, abychom mohli hypotézu přijmout 

ĉi zamítnout, pouţijeme výpoĉet pomocí testu nezávislosti v kontingenĉní tabulce, hladina 

významnosti = 0,05: 

 

Tabulka 5 Pozorované četnosti u otázky č. 2 (Je komunikace se seniory pro studenty obtížnější?) 

Pozorované 

četnosti 

 Stupeň na škále  Suma 

1 je 

obtížnější  

2 3 4 5 6 7 není 

obtížnější  

FF 0 4 7 3 9 7 3 33 

FES 0 2 11 3 6 5 0 27 

Suma 0 6 18 6 15 12 3 60 

 

Tabulka 6 Očekávané četnosti u otázky č. 2 (Je komunikace se seniory pro studenty obtížnější?) 

Očekávané 

četnosti 

Stupeň na škále Suma 

1 je 

obtížnější  

2 3 4 5 6 7 není 

obtížnější 

FF 0 3,3 9,9 3,3 8,25 6,6 1,65 33 

FES 0 2,7 8,1 2,7 6,75 5,4 1,35 27 

Suma 0 6 18 6 15 12 3 60 

 

H0: P (X ∩ Y) = P (X) P (Y) 

H1: P (X ∩ Y) ≠ P (X) P (Y) 

 

TK = 4, 936 

KH = 12, 592 

Platí H0.  

H3 se nepotvrdila, rozdíl mezi oběma skupinami studentů v jejich komunikaci se seniory 

nebyl dostatečně statisticky významný, abychom mohli potvrdit, že komunikace 

se seniory je pro studenty ekonomické fakulty obtížnější než pro studenty fakulty 

filozofické. 
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33..55  PPrreezzeennttaaccee  ddaallššíícchh  vvýýsslleeddkkůů  vvýýzzkkuummuu  

  

33..55..11  CCoo  ssttuuddeennttii  nneejjvvííccee  oobbddiivvuujjíí  nnaa  sseenniioorreecchh  aa  ccoo  jjiimm  nnaa  nniicchh  nnaaooppaakk  

nneejjvvííccee  vvaaddíí  

 

Studenti se k těmto otázkám vyjadřovali v dotazníku v poloţce ĉ. 1 a ĉ. 8, kde vybírali 

nejvýše tři moţnosti z předepsaných 13, přiĉemţ dvě z nich tvořila moţnost „neumím 

se vyjádřit“ a „jiné, prosím napište“.   

 

V následujících grafech ĉ. 5 a ĉ. 6 jsou zachyceny studenty obdivované/neoblíbené 

vlastnosti starých lidí. V těchto grafech jsou respondenti rozděleni dle toho, zda mají 

ĉi nemají zkušenost se souţitím se seniorem, neboť u těch odpovídajících, kteří ţili/ţijí 

se seniorem, lze předpokládat, ţe díky vzájemnému souţití znají seniory lépe a jsou 

tak kompetentnější v hodnocení jejich předností/nedostatků.  

 

 Jako jednoznaĉně nejĉastěji studenty obdivovaná vlastnost seniorů se ukázala být 

„zkušenost“, kterou celkem zatrhlo 67 respondentů, dále následovala „moudrost“, kterou 

zvolilo 32 respondentů. Třetí nejĉastější obdivovanou vlastností seniorů byl „nadhled“, 

který vybralo 29 respondentů, další moţnosti uţ nabývaly mnohem menších ĉetností. Tyto 

výsledky jsou v souladu s přednostmi starších generací dle Cibulce (1980), který za hlavní 

přednosti seniorů jmenuje ţivotní zkušenost, moudrost a s tím spojenou celkovou rozvahu 

a nadhled. 

 

Někteří respondenti zvolili moţnost, ve které mohli sami doplnit některou z vlastností 

seniorů, kterou obdivují, většinou se však jednalo o doplňky spíše humorně-stereotypizujícího 

charakteru (například „rychlost vnímání slev v obchodech“). Jeden z dotázaných oprávněně 

namítl, ţe nelze generalizovat jím obdivované vlastnosti spoleĉné pro celou skupinu seniorů, 

avšak u otázky, zaměřující se na největší zápory starých lidí, jiţ této generalizace schopen byl.  
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Jako nejĉastější záporná vlastnost seniorů byla celkem studenty v 48 případech 

vybrána moţnost, ţe staří lidé si „příliš stěţují“. 34 respondentů uvedlo, ţe jim u starých lidí 

nejvíce vadí „protivnost“, 23 respondentům vadil „konzervatismus“ starých lidí.  
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Graf 6 

Co studentům nejvíce vadí na seniorech
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33..55..22  CCoo  ppooddllee  ssttuuddeennttůů  nneejjvvííccee  ttrrááppíí  ssoouuččaassnnéé  sseenniioorryy    

 

Cílem otázky v dotazníku ĉ. 3 bylo zjistit, co povaţují studenti Univerzity Pardubice 

za nejváţnější problém nezdravotního charakteru trápící souĉasné seniory. K tomuto úĉelu 

bylo předepsáno šest moţností – problémů (převáţně sociálního charakteru, 

ale i ekonomického), z nichţ studenti mohli zvolit nejvýše tři. V tomto směru by mohlo být 

zajímavé, projevuje-li se směr vzdělání studentů do jejich volby u této otázky, konkrétně 

preferují-li studenti ekonomicko-správní fakulty ĉastěji problémy spíše ekonomického 

charakteru, respektive preferují-li studenti filozofické fakulty spíše sociální problémy. 
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Graf 7 

Nejvážnějží problém seniorů podle 

studentů 

36,73

56,12

32,65

24,49

37,75

24,49

2,04

3,06

0 20 40 60 80 100

nedostatek financí

nedostatek zájmu ze strany společnosti

společenská izolace

neumí se vyjádřit

V procentech

 

Více neţ polovina studentů povaţuje za jeden ze tří nejváţnějších problémů seniorů 

„úbytek blízkých sociálních kontaktů“, tedy problém sociálního charakteru. Rozdíl 

v zastoupení dalších moţností jiţ nebyl příliš velký, více neţ třetina studentů povaţovala 

za jeden ze tří největších problémů seniorů „nedostatek financí“ a „spoleĉenskou izolaci“. 
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Graf 8 
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Základní předpoklad, a sice ţe orientace studia bude ovlivňovat daným směrem 

studenty v jejich volbě nejváţenějších problémů, se nepotvrdil. Dokonce tomu bylo naopak, 

studenti filozofické fakulty ĉastěji volili moţnosti „nedostatek financí“ a „nízký sociální 

status důchodců“ (tedy problémy spíše ekonomického charakteru) neţ studenti z ekonomicko-

správní fakulty, jiţ by teoreticky s ohledem na charakter svého studia měli k těmto 

moţnostem více inklinovat.  

  

Největší odchylkou ve sledované oblasti je 70% zastoupení fakulty elektrotechniky 

a informatiky u moţnosti „ztráta smyslu ţivota (v souvislosti s odchodem ze zaměstnání)“. 

Nemusí to ale nutně znamenat, ţe studenti této fakulty jsou výrazně profesně orientovaní, je 

pravděpodobné, ţe tato výrazná odchylka oproti ostatním vyplynula z nízkého poĉtu 

respondentů (10) z této fakulty. K podobnému zkreslení výsledků můţe docházet i u fakulty 

chemicko-technologické, jeţ byla zastoupena 11 studenty. Jediný reprezentant fakulty 

restaurátorství samozřejmě nebyl z pochopitelných důvodů do údajů, které prezentuje graf 

ĉ. 8, zařazen. 
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33..55..33  VVhhooddnnéé  ffoorrmmyy  ppééččee  oo  nneessoobběěssttaaččnnéé  sseenniioorryy  ddllee  ssttuuddeennttůů  

 

Touto oblastí se dotazník zabýval ve dvou otázkách (ĉ. 6 a ĉ. 11). Jedna byla 

stanovena tak, aby bylo zjištěno, mají-li studenti zkušenost z rodiny s péĉí o nesoběstaĉného 

prarodiĉe, a pokud takovou zkušenost mají, jakou formu péĉe v rodině zvolily. Druhá otázka 

se zabývá tím, jaký druh péĉe o seniory povaţují studenti obecně za nejvhodnější. Protnutí 

těchto dvou rovin – osobní a obecné nám ukáţe, odlišují-li se respondenti s vlastními 

zkušenostmi z rodiny s péĉí o nesoběstaĉného prarodiĉe ve svém pohledu na dané téma 

v obecné rovině od těch, kteří takovou zkušenost nemají. 

 

Ze získaných dat vyplynulo, ţe v rodinách 55 respondentů (jejichţ odpovědi 

znázorňuje graf ĉ. 9) byla řešena otázka způsobu péĉe o nesoběstaĉného prarodiĉe. Nejĉastěji 

zvolenou formou péĉe byla rodinná péĉe – u 40 respondentů (tato moţnost byla ĉasto 

doplněna o další druhy péĉe o seniory, jakou je například osobní asistence).   

 

Graf 9 
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Graf 10 
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Graf 11 
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Studenti se zkušeností s péĉí o nesoběstaĉného seniora z rodiny povaţovali oproti 

druhé skupině studentů ve větší míře za vhodnější variantu péĉe o nesoběstaĉné seniory péĉi 

vykonávanou specializovanými ústavy ĉi poskytovateli specializovaných sluţeb. Dále 

se tyto dvě skupiny výrazněji lišily v tom, ţe studenti se zkušeností z rodiny s péĉí 
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o nesoběstaĉné seniory méně ĉasto povaţovali za nejvhodnější způsob rodinnou péĉi. Tuto 

skuteĉnost si je moţno vysvětlit tím, ţe tito studenti si lépe uvědomují nároĉnost a rozsáhlost 

takové péĉe, a proto upřednostňují jiné druhy péĉe.   

 

33..55..44  JJaakk  vvnníímmaajjíí  ssttuuddeennttii  mmeeddiiáállnníí  oobbrraazz  sseenniioorrůů  

 

V dnešní době předkládají media svým konzumentům svůj vlastní obraz reality, svýma 

oĉima předkládají různá témata a svůj pohled na danou věc pak ĉasto přenášejí na příjemce 

svých sdělení. Média se rovněţ podílí na tvorbě obrazu sociálních skupin, kdyţ například 

některý trestný ĉin provede Rom, téměř vţdy je přímo v nadpisu ĉi alespoň ve ĉlánku 

zdůrazněno, ţe se jednalo o Roma, podobně je tomu i u starých lidí.  

 

Vidovićová a Sedláková (Vidovićová, 2008) provedly v roce 2005 hloubkovou 

analýzu ĉeské mediální scény z pohledu věku a stáří, mimo jiné dospěly i k následujícím 

závěrům. Ve spojitosti se seniory byla nejĉastěji uváděna témata ekonomického charakteru 

(především důchodová problematika) a události s kriminálním kontextem, témata jako 

zdravotnictví, sociální politika ĉi kultura byla okrajová. Autorky výzkumu dále uvádějí, 

ţe mediální sdělení ve spojitosti se seniory jsou plná latentních obsahů stavících 

na stereotypech stáří.  

 

V dotazníku byla umístěna otázka (ĉ. 9), zaměřující se na to, jak studenti vnímají 

mediální obraz starých lidí, tedy povaţují-li ho vůĉi seniorům jako pozitivní, neutrální 

ĉi negativní. Výsledné hodnocení mediálního obrazu seniorů jistě ovlivňuje i druh a charakter 

média, ke kterému mají studenti přístup, přesto se potvrdil předpoklad, ţe nejvíce budou 

studenti povaţovat mediální obraz seniorů za negativní 
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Graf 12 
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33..55..55  KKoommuunniikkaaccee  aa  kkoonnfflliikktt  ssee  sseenniioorryy  

 

Úroveň komunikace a případný vznik konfliktu spolu do jisté míry souvisí, toto téma 

bylo podrobněji jiţ řešeno u hypotézy ĉ. 2. Následující grafy ĉ. 13 a ĉ. 14 se zabývají tím, 

jestli je pro studenty komunikace se seniory obtíţnější a zda se seniory dostávají snadněji 

do konfliktu neţ s příslušníky ostatních generací. Studenti jsou zde rozděleni dle fakult, 

protoţe u nich v tomto směru byla vysledována spojitost mezi tím, jak studenti vnímali 

komunikaci se seniory a jak snadnost vzniku konfliktu se starými lidmi. 
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Graf 13 
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Studenti tedy ve svých postojích vyjádřili mírný nesouhlas s tvrzením, ţe komunikace 

se seniory je pro ně obtíţnější neţ komunikace s jinými generacemi. Co se týĉe jednotlivých 

fakult, pouze respondenti z dopravní fakulty se dostali v průměru pod středovou hodnotu 

4 a vyjádřili tak mírný souhlas s tvrzením, ţe se seniory se jim komunikuje obtíţněji. 
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Respondenti, jak je patrno z grafu ĉ. 14, opět vyjádřili v průměru spíše nesouhlas 

s tvrzením, ţe se seniory se dostávají snadněji do konfliktu neţ s příslušníky mladších 

generací. V hodnocení snadnosti vzniku konfliktu se seniory a obtíţnosti vzájemné 

komunikace lze u respondentů rozdělených dle fakult vysledovat spojitost. Studenti z fakult, 

u kterých byla komunikace se seniory obtíţnější neţ u ostatních, vykazovali vyšší náchylnost 

ke vzniku konfliktu se seniory.  

 

33..55..66  BBllíízzkkýý  vvzzttaahh  ssttuuddeennttůů  kk  pprraarrooddiiččůůmm  

 

V otázce ĉ. 7 zjišťujeme, mají-li/měli-li studenti k některým ze svých prarodiĉů blízký 

citový vztah. Můţeme předpokládat, ţe vnuĉky teoreticky budou mít více spoleĉných zájmů 

se svými babiĉkami, stejně tak vnuci by mohli mít více spoleĉného se svými dědeĉky, z grafu 

ĉ.15 vyĉteme, promítá-li se tento obecný předpoklad do vztahu studentů k jejich prarodiĉům. 

 

Graf 15 

Blízké vztahy studentů k jejich prarodičům 
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Z předchozího grafu vyplývá, ţe nejvíce studentů mělo/má blízký vztah k „babiĉce 

z matĉiny strany“, je poměrně zajímavý a znaĉný rozdíl, ţe poĉet těchto studentů je téměř 

dvojnásobný oproti těm studentům, jiţ měli/mají blízký vztah k „dědeĉkovi z otcovy strany“. 
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Graf 16 
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Jak je z grafu patrno, předpoklad, ţe respondenti muţi budou mít blíţe ke svým 

dědeĉkům a respondenti ţeny blíţe ke svým babiĉkám, se nepotvrdil. Spojitost lze najít mezi 

blízkým vztahem studenta k prarodiĉovi a stranou, ze které senior je – tedy pochází-li 

z otcovy ĉi matĉiny strany. Studenti, ţeny především ale i muţi, mají ĉastěji bliţší vztah 

k babiĉkám a dědeĉkům z matĉiny strany neţ k prarodiĉům z otcovy strany. Tato skuteĉnost 

můţe vyplývat z toho, ţe ţeny – matky studentů, udrţují v dospělosti bliţší vztah a ĉastěji 

se navštěvují se svými rodiĉi neţ muţi. 

 

33..55..77  VVzzttaahh  ssttuuddeennttůů  kk  sseenniioorrůůmm  zz  rrooddiinnyy  aa  vv  ssoouusseeddssttvvíí  

 

Tímto tématem se v dotazníku zabývá otázka ĉ. 5, ve které pomocí sedmistupňové 

bipolární škály (ĉíslo „7“ je vţdy nejblíţe pozitivním vztahům a vazbám, ĉíslo „1“ je nejblíţe 

negativním vztahům a vazbám k seniorům z rodiny) zjišťujeme, jak studenti vychází 

se seniory v rámci své rodiny. Z následujícího grafu je zřejmé, ţe studenti Univerzity 

Pardubice mají k seniorům ve své rodině velmi dobré vztahy, které jsou jen minimálně 

konfliktní. 
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Graf 17 
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Dalším místem, kde se mohou studenti ĉasto a pravidelně potkávat se starými lidmi, je 

blízké okolí jejich bydliště - samozřejmě za předpokladu, ţe tam nějací senioři ţijí. Zde 

teoreticky můţe docházet více ke konfliktům neţ se seniory v rodině, neboť názorová 

a hodnotová rozdílnost nebude překonávána za pomoci citů, vyplývajících z příbuzenských 

vazeb. K ověření tohoto předpokladu nám slouţí otázka z dotazníku ĉ. 12, jejíţ výsledky jsou 

zpracovány v grafu ĉ. 18. 

 

Graf 18  

Vztah studentů k seniorům z jejich sousedství 

(průměr)

4,6

4,46

3,79

4,32

4,14

3,39

4,97

4,87

4,31

1 2 3 4 5 6 7

špatné vztahy (1) - dobré vztahy (7)

mají konflikty (1) - nemají konflikty (7)

nebaví se s nimi rádi (1) - baví se s nimi rádi (7)

Stupeň na bipolární škále

Ženy

Muži

Celkem

 

Ze získaných dat je zřejmé, ţe vztahy studentů k seniorům v jejich sousedství jsou 

poměrně dobré, avšak pochopitelně chladnější neţ vztahy k seniorům ve vlastní rodině. 

Vztahy studentů k seniorům ze sousedství jsou spíše nekonfliktní, zejména tomu tak je 

u respondentů – ţen, jejichţ vztahy k seniorům ze sousedství jsou celkově lepší neţ vztahy 
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respondentů – muţů. Nejniţších hodnot ze zkoumaných oblastí nabývá ta, věnující se tomu, 

baví-li se studenti rádi se starými lidmi ze svého sousedství, kde muţi i celkový průměr klesl/i 

pod středovou hodnotu 4, coţ tedy vyjadřuje, ţe se spíše neradi baví se seniory ze sousedství. 

 

33..55..88  ZZkkuuššeennoossttii  ssttuuddeennttůů  ssee  ssoouužžiittíímm  ssee  sseenniioorryy  

 

Na tuto otázku byla v dotazníkovém šetření zaměřena otázka ĉ. 10, ve které opět 

sedmistupňovou bipolární škálou zjišťujeme, mají-li studenti zkušenosti se souţitím 

se seniorem a pokud ano, povaţují-li ho za ne/příjemné, ne/konfliktní, ne/vyhovují, 

ne/přínosné, ne/vyţadující toleranci. Z vybraných 98 dotazníků 60 respondentů uvedlo, ţe má 

zkušenost se souţitím se seniorem, následující data tedy vycházejí z 60 odpovědí studentů (29 

muţů, 31 ţen). 

 

Graf 19 
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Stupeň na bipolární škále

 

Ze zpracovaných dat vyplývá, ţe studenti na základě svých zkušeností posuzují souţití 

se seniorem poměrně pozitivně jako spíše - příjemné, nekonfliktní a vyhovující. Výrazněji 

ho povaţují za přínosné a vyţadující toleranci. Nutnost tolerance lze zřejmě přiĉíst znaĉné 

rozdílnosti v zastávaných hodnotách a prioritách mezi mladou a nejstarší generací. 
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33..66  SShhrrnnuuttíí  vvýýsslleeddkkůů  vvýýzzkkuummuu  

 

Studenti Univerzity Pardubice mají k seniorům poměrně pozitivní vztah. Co se týĉe 

jejich vazeb a vztahů k seniorům v rodině, můţeme je na základě získaných dat hodnotit jako 

velmi dobré a spíše nekonfliktní. Vztahy k seniorům z okolí svého bydliště mají studenti 

pochopitelně chladnější neţ k těm z rodiny, avšak i zde převaţuje mírně pozitivní hodnocení 

vzájemných vztahů. Co se týĉe zkušeností se souţitím se starým ĉlověkem, většina 

respondentů uvedla, ţe má takovou zkušenost. Tito respondenti pak takovéto mezigeneraĉní 

souţití hodnotili převáţně pozitivně, jako spíše příjemné, nekonfliktní, avšak vyţadující 

mírnou dávku tolerance. Celkově 60 studentů uvedlo, ţe má zkušenost se souţitím 

se seniorem, tedy většina z celkového poĉtu respondentů. Výše tohoto ĉísla mě překvapila 

a nejsem si jist, zda nevyplynula z mylné interpretace otázky, kdy například studenti, jeţ byli 

o prázdninách na pár dní u svých prarodiĉů, mohli tento záţitek povaţovat jako souţití 

se seniorem. Nicméně můj původní úmysl byl zaměřit se v této otázce pouze na ty studenty, 

kteří mají dlouhodobou zkušenost se souţitím se seniorem ve spoleĉné domácnosti. 

 

Většina studentů uvedla, ţe mají zkušenost z rodiny s hledáním vhodné alternativy 

péĉe o nesoběstaĉného prarodiĉe, přiĉemţ v rodinách těchto studentů nejĉastěji preferovali 

rodinou péĉi, jenţ byla místy doplňována i o další druhy péĉe, např. o osobní asistenci. 

Studenti, kteří měli tuto zkušenost s péĉí o nesoběstaĉné seniory, se pak mírně odlišovali 

ve svém pohledu na toto téma v obecné rovině od těch, kteří takovouto zkušenost z rodiny 

nemají. Je zajímavé, ţe skupina studentů mající zkušenost s péĉí o nesoběstaĉného prarodiĉe 

více upřednostňovala oproti druhé skupině specializované formy péĉe o staré lidi na úkor 

rodinné péĉe. 

 

Na základě výsledků výzkumu můţeme říci, ţe komunikace se starými lidmi není pro 

studenty obtíţnější neţ komunikace s jinými generacemi. Dalším pozitivním zjištěním na poli 

mezigeneraĉních vztahů je, ţe studenti se nedostávají se seniory snadněji do konfliktu. 

Co se týĉe největší přednosti starých lidí, nejvíce studenti obdivují jejich zkušenost. Na 

druhou stranu jim na seniorech nejvíce vadí to, ţe si příliš stěţují a ĉastokrát také staré lidi 

povaţovali za protivné. Za nejváţnější problém spojený se stářím povaţují úbytek blízkých 

sociálních kontaktů. Co se týĉe mediální prezentace seniorů, studenti ji dle oĉekávání 

povaţují spíše za negativní. 
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4 Závěr 

 

Senioři představují výrazně heterogenní skupinu lidí, na kterou však spoleĉnost ĉasto 

nahlíţí výrazně stejnorodě a stereotypně, bez uvědomění si její vnitřní různorodosti. Máme 

tendence poukazovat především na to, co povaţujeme za typické pro seniory, ať uţ to jsou 

vnější znaky ĉi některé psychologické rysy, jeţ ve stáří vystupují více na povrch. Staré lidi 

odsouváme na okraj spoleĉenského zájmu, protoţe je vidíme jako neperspektivní. V tomto 

směru je naší nespornou chybou, ţe nedokáţeme více vyuţít zkušeností, moudrosti 

ĉi nadhledu starých lidí, kteří zejména na poĉátku svého stáři jsou ĉasto ještě plni sil a elánu, 

avšak nuceni ĉelit vyřazení z aktivní ĉásti spoleĉnosti a statusu „nepotřebných“, postupně 

přijímají pasivní roli. 

 

Předmětem mého vlastního výzkumu byl především vztah studentů Univerzity Pardubice 

k seniorům. V tomto ohledu můţu na základě výzkumem získaných dat konstatovat, ţe jsem 

dospěl k  pozitivnímu zjištění, protoţe vztah studentů k seniorům především v jejich rodině, 

ale i v jejich okolí, je dobrý a převáţně nekonfliktní. Většina studentů (89%) uvedla, ţe má 

ĉi měla blízký citový vztah alespoň k jednomu ze svých prarodiĉů, i z toho je zřejmé, 

ţe vztahy studentů pardubické univerzity k seniorům v rodině můţeme hodnotit jako dobré. 

V tomto směru je zajímavé zjištění, ţe studenti mají/měli výrazně nejĉastěji blízký vztah 

k babiĉce z matĉiny strany. Poĉet studentů, jeţ uvedli, ţe mají/měli blízký citový vztah 

k babiĉce z matĉiny strany, byl dokonce téměř dvojnásobný oproti těm studentům, jeţ uvedli 

ţe mají/měli blízký citový vztah k dědeĉkovi z otcovy strany.  Kladným zjištěním je, 

ţe studenti, kteří mají zkušenost se souţitím se seniorem, hodnotili toto mezigeneraĉní souţití 

převáţně pozitivně jako spíše příjemné, nekonfliktní, vyhovující a přínosné, avšak vyţadující 

toleranci, coţ lze zřejmě přiĉíst rozdílnosti v zastávaných hodnotách, názorech atd. 

 

Zajímavým zjištěním je, ţe studenti, mající z rodiny zkušenost s péĉí o nesoběstaĉného 

seniora, upřednostňovali oproti těm studentům, jeţ takovouto zkušenost nemají, více formy 

péĉe prováděné specializovanými ústavy ĉi sluţbami na úkor rodinné péĉe. Toto zjištění 

můţe vyplývat z toho, ţe studenti, kteří mají zkušenost z rodiny s péĉí o nesoběstaĉného 

seniora, si lépe uvědomují nároĉnost a ĉasovou rozsáhlost takové péĉe. 
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Mezi pozitivní zjištění výzkumu patří i skuteĉnost, ţe studenti v průměru nevnímají 

komunikaci se seniory jako obtíţnější. Rovněţ pozitivní je i zjištění, ţe v průměru se studenti 

nedostávají snadněji do konfliktu se starými lidmi. 

 

Výzkumem došlo k potvrzení předpokladu, ţe vztah u dotázaných studentů ke starým 

lidem v jejich rodině není genderově podmíněný. Vztah ţen a muţů k seniorům v rodině byl 

v průměru velmi podobný. Rovněţ se potvrdilo, ţe ti studenti, jiţ vnímají svou komunikaci 

se seniory spíše obtíţně, budou i k seniorům více konfliktní oproti těm studentům, 

pro něţ komunikace se starými lidmi obtíţnější není. Předpoklad, ţe pro studenty 

ekonomicko-správní fakulty bude komunikace se seniory obtíţnější neţ pro studenty 

filozofické fakulty, se nepotvrdil. Studenti ekonomicko-správní fakulty sice skuteĉně 

v průměru vyjádřili, ţe obtíţněji komunikují se starými lidmi neţ studenti fakulty filozofické, 

avšak tento rozdíl nenabyl dostateĉné statistické významnosti, aby bylo moţno tuto hypotézu 

přijmout. 
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6 Příloha – č. 1 - ukázka dotazníku 
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        Příloha č. 1 

 

 

 

Senioři očima studentů Univerzity Pardubice 
Tento dotazník slouží k výzkumu pro bakalářskou práci, jejímž cílem je zjistit pohled studentů 
Univerzity Pardubice na seniory a jejich vlastní zkušenosti se starými lidmi. V případě dotazů 

či budete-li chtít shlédnout výsledky výzkumu, piště na mail: josef.douda7@seznam.cz 
 
Zakroužkujte prosím možnost/i, se kterou/kterými souhlasíte. Možnost „N“ zakroužkujte 
v případě, že se k dané otázce nedovede vyjádřit. 
 
1. Co nejvíce obdivujete na seniorech (zakroužkujte nejvýše tři možnosti): 
a) nadhled       b) rozvahu       c) moudrost       d) zkušenost      e) vyrovnanost       f) vyzrálost                         
g) laskavost      h) prozíravost       ch) trpělivost       i) protřelost       j) nic na nich neobdivuji     
k) neumím se vyjádřit       l) jiné, prosím napište ………………………………………….          
 
2. Komunikace se seniory je pro mě obvykle obtížnější než komunikace s jinými 
generacemi. 
Plně souhlasím Souhlasím Spíše souhlasím Nemám vyhraněný názor Spíše nesouhlasím Nesouhlasím Plně nesouhlasím 

 
3. Za nejzávažnější problémy nezdravotního charakteru trápící současné seniory považuji 
(vyberte nejvýše tři možnosti): 
 a) nedostatek financí       b) úbytek blízkých sociálních kontaktů       c) nedostatek zájmu ze 
strany společnosti      d) nízký sociální status důchodců       e) společenskou izolaci       f) ztrátu 
smyslu života (v souvislosti s odchodem ze zaměstnání)       g) neumím se vyjádřit                    
h) jiné, napište prosím ………………………………………………………………………………………….   
 
4. Se starými lidmi se dostávám do konfliktu snadněji než s příslušníky mladších generací.  
Plně souhlasím Souhlasím Spíše souhlasím Nemám vyhraněný názor Spíše nesouhlasím Nesouhlasím Plně nesouhlasím 

 
5. Jak vycházíte se seniory v rámci Vaší rodiny (zakroužkujte číslo, které nejlépe vystihuje 
Vaše stanovisko. Čím blíže je číslo k určitému tvrzení, tím výraznější souhlas s daným 
tvrzením vykazuje. Pokud se ve Vaší rodině nevídáte se žádnými seniory, přeškrtněte číslo 
této otázky.):  
máme dobré vztahy 7   -   6   -   5   -   4   -   3   -   2   -   1   -   N nemáme dobré vztahy                                                                                                                 
nemáme konflikty 7   -   6   -   5   -   4   -   3   -   2   -   1   -   N máme konflikty  
bavím se s nimi rád/a 7   -   6   -   5   -   4   -   3   -   2   -   1   -   N nebavím se s nimi rád/a 
jsem s nimi rád/a 7   -   6   -   5   -   4   -   3   -   2   -   1   -   N nejsem s nimi rád/a  
 
6. Pokud jste ve Vaší rodině museli řešit otázku způsobu péče o nesoběstačného prarodiče, 
zvolili jste jakou alternativu (zakroužkujte všechny možnosti, se kterými souhlasíte)? 
a) rodinnou péči      b) osobní asistenci      c) pečovatelskou službu      d) domov pro seniory      
e) dům s pečovatelskou službou     f) hospic      g) geriatrický stacionář      h) nemocnice (LDN) 
ch) neumím se vyjádřit       i) jiné, prosím napište …………………………………………………………………..  
j) nemám z naší rodiny zkušenost s danou volbou  
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7. Měl/a jsem nebo stále mám blízký citový vtah (zakroužkujte všechny možnosti, se 
kterými souhlasíte): 
a) k babičce z matčiny strany      b) k dědečkovi z matčiny strany      c) k babičce z otcovy 
strany       d) k dědečkovi z otcovy strany      e) k nevlastní babičce       f) k nevlastnímu 
dědečkovi       g) nepoznal jsem své prarodiče nebo si je nepamatuji      h) neumím se vyjádřit 
 
8. Co Vám nejvíce vadí na seniorech (zakroužkujte nejvýše tři možnosti)? 
a) příliš si stěžují       b) pomalost       c) nedočkavost      d) protivnost       e) povýšenost                
f) upovídanost       g) zapáchají       h) egocentrismus       ch) zapšklost       i) konzervatismus        
j) nic mi na nich nevadí     k) neumím se vyjádřit       l) jiné, prosím napište …………………………….          
 
9. Mediální obraz seniorů je vůči starým lidem (zakroužkujte jen jednu možnost): 
a) pozitivní    b) neutrální    c) negativní      d) neumím se vyjádřit 
 
10. Pokud máte osobní zkušenost se soužitím se seniorem, považujete toto soužití jako 
(pokud takovouto zkušenost nemáte, přeškrtněte číslo této otázky): 
příjemné  7   -   6   -   5   -   4   -   3   -   2   -   1   -   N nepříjemné 
nekonfliktní  7   -   6   -   5   -   4   -   3   -   2   -   1   -   N konfliktní 
vyhovující  7   -   6   -   5   -   4   -   3   -   2   -   1   -   N nevyhovující 
přínosné  7   -   6   -   5   -   4   -   3   -   2   -   1   -   N nepřínosné 
nevyžadující toleranci 7   -   6   -   5   -   4   -   3   -   2   -   1   -   N vyžadující toleranci 
 
11. Péče o nesoběstačného seniora by měla být vykonávána (zakroužkujte jen jednu 
možnost): 
a) rodinnými příslušníky seniora       b) specializovanými ústavy či službami (domov 
důchodců, asistenční služby atp.)       c) kombinací předcházejících možností      d) neumím se 
vyjádřit 
 
12. Jak vycházíte se seniory z Vašeho sousedství (pokud ve Vašem sousedství nebydlí žádní 
senioři, přeškrtněte číslo této otázky)?  
máme dobré vztahy 7   -   6   -   5   -   4   -   3   -   2   -   1   -   N nemáme dobré vztahy                                                                                                                 
nemáme konflikty 7   -   6   -   5   -   4   -   3   -   2   -   1   -   N máme konflikty  
bavím se s nimi rád/a 7   -   6   -   5   -   4   -   3   -   2   -   1   -   N nebavím se s nimi rád/a 
 
 
Věk:  …………… 
 
Pohlaví: a) Muž       b)Žena 
 
Fakulta: a) Dopravní       b) Ekonomicko-správní       c) Elektrotechniky a informatiky          

d) Filozofická       e) Chemicko-technologická       f) Restaurování                          
g) Zdravotních studií 

 
 

Děkuji za Vaše odpovědi! 
 


